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PROVA DE PORTUGUES

http://lyoupode.com.br/blog/liberati/category/critica-de-tv

Midia e catastrofe

Nao hé& duvida de que todos ficamos terrificados diante das Ultimas catastrofes naturais ocorridas no Haiti
e Chile. Neste inicio de novo milénio, os problemas naturais nos pdem diante de muitos impasses éticos,
sobretudo quando h& perdas humanas, como ocorreu com esses paises. Um dos problemas éticos com o
qual devemos nos confrontar se refere ao modo como os meios de comunicagdo nos transmitem os
eventos catastréficos. Em outras épocas nao teriamos conhecido a dimenséao dos fatos da maneira como
conhecemos hoje, seja porque ndo havia recursos técnicos, seja porque podia haver controle ideoldgico.
Dé-se, entdo, o valor merecido & midia e ao seu trabalho. Por outro lado, 0s mesmos recursos e a mesma
liberdade que permitem a midia desempenhar tdo bem seu papel levam-nos a perguntar se, em alguns
casos, ndo se da cobertura excessiva as catastrofes, explorando a sensibilidade de pessoas menos
criticas, a fim de obter lucro puro e simples e de maneira antiética. O plano de fundo dessa questao €,
sem duvida, a concepgéo ética de cada veiculo de comunicacao.
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(A) apenas I, Il e lll estdo corretas
(B) apenas I, IV e V estéo corretas
(C) apenas II, lll e IV estdo corretas
(D) apenas IV e V estdo corretas
(E) apenas | eV estdo corretas

QUESTAO 02

De acordo com o Manual da Presidéncia da Republica, ao se falar de conciséo e clareza, é
possivel afirmar que:

I A concisdo é antes uma qualidade do que uma caracteristica do texto oficial. Entende-
se que é o texto que consegue transmitir um méaximo de informag¢des com um minimo
de palavras.

Il. Para que se redija com conciséo, é fundamental que se tenha, além de conhecimento
do assunto sobre o0 qual se escreve, 0 tempo necessario para revisar o texto depois de
pronto.

IIl. A clareza deve ser a qualidade basica de todo texto oficial, definindo como claro aquele
texto que possibilita imediata compreenséo pelo leitor.

\A A clareza depende de outras caracteristicas da redagdo oficial como:
impessoalidade, concisao, uso do padrao culto da lingua, formalidade e padronizacéo.

(A) todas estdo corretas

(B) apenas |, Il e lll estdo corretas
(C) apenas|, Il e IV estdo corretas
(D) apenas | e IV estdo corretas
(E) apenas ll e lll estdo corretas

Revista CULT, ano 13, abril de 2010.
QUESTAO 01
Com base na leitura acima, pode-se inferir que:

I.  os textos abordam a preocupacdo com a ética nos noticiarios de TV sobre a
transmisséo de eventos catastroficos;

Il. acharge anteposta ao texto da Revista CULT destoa da preocupacéo sobre a ética na
TV;

Ill. os textos sugerem que, mesmo pensando em lucro, seja feita uma ampla cobertura
das tragédias usando os aparatos tecnolégicos e o tempo real na transmissao;

IV. 0s mesmos recursos e a mesma liberdade que permitem a midia desempenhar o seu
trabalho, por outro lado ndo a impedem de cometer alguns excessos;

V. um dos problemas éticos que devemos nos confrontar € o modo como 0s meios de
comunicagao transmitem os eventos catastréficos.

cargo: BIOLOGO

QUESTAO 03
Despertar 0 gosto pela leitura de textos verbais escritos em sua linguistica e
compreensao mediata, disputando com a e dos atraentes
textos ndo verbais, que a revolugdo eletroeletrbnica e a consequente geraram, é

uma missdo impossivel. O acesso a informagdo pode fazer-se muito facil e rapido, mas desse modo €,
necessariamente superficial, uma vez que n&do concede tempo para o0 aprofundamento e a
das informacdes.

Virginia Maria Antunes de Jesus. Discutindo Lingua Portuguesa: proposta de um desafio.

Observe o fragmento de texto acima, e assinale a alternativa que corresponde respectivamente
as lacunas, dando sentido ao texto:

(A) linearidade, tecnologia, instantaneidade, andlise, simultaneidade.
(B) analise, tecnologia, linearidade, simultaneidade, instantaneidade.
(C) linearidade, simultaneidade, instantaneidade, tecnologia, analise.
(D) linearidade, simultaneidade, instantaneidade, analise, tecnologia.
(E) andlise, simultaneidade, instantaneidade, linearidade, tecnologia.
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QUESTAO 04
Leia os enunciados abaixo e responda a questao a seguir:

I.  Tu e ela amais a vida com tanto entusiasmo.

1. Tu e ela vivem tao perto da felicidade que encantam a todos.
Ill. Tu e eles viveis ajustando o comportamento a cada instante.
IV. Tu e ele vivem sonhando acordados.

V. Ela e tu viveis no mundo da lua.

Assinale a alternativa em que a concordancia entre pronomes e verbos esta CORRETA:

(A) apenas | e |l estdo corretas
(B) apenas Il e lll estdo corretas
(C) apenas lll e IV estdo corretas
(D) apenas | e V estéo corretas
(E) todas estdo corretas

QUESTAO 05
Indique a alternativa em que a concordancia verbal esta CORRETA:

(A) Uma dizia e meia de ovos foram usadas no bolo.
(B) Alunos e alunas aprovados devem comparecer a secretaria.

(C) Professor e professora aprovados no concurso deve se apresentar imediatamente.

(D) Uma tonelada e quinhentos quilos de alimentos foi perdidos.
(E) Uma tonelada de material reciclavel foram desperdi¢adas.

QUESTAO 06

Assinale a alternativa em que o emprego do sinal indicativo de crase esta correto.

(A) Quem aspira a vida publica, dever prestar assisténcia a populacdo, chamar para si a

responsabilidade do dever, proceder a inquéritos desagradaveis.

(B) Quem aspira a vida publica, dever prestar assisténcia a populacdo, chamar para si a

responsabilidade do dever proceder a inquéritos desagradaveis.

(C) Quem aspira a vida publica, dever prestar assisténcia a populacdo, chamar para si a

responsabilidade do dever, proceder a inquéritos desagradaveis.

(D) Quem aspira a vida publica, dever prestar assisténcia a populagao, chamar para si a

responsabilidade do dever, proceder a inquéritos desagradaveis.

(E) Quem aspira a vida publica, dever prestar assisténcia a populagdo, chamar para si a

responsabilidade do dever, proceder a inquéritos desagradaveis.

QUESTAO 07

Leia os enunciados abaixo, e assinale a alternativa em que a funcdo do SE estd INCORRETA:

. Esta terra € muito boa. Aqui SE vive bem. (O SE é indice de indeterminagédo do

sujeito).
cargo: BIOLOGO
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II. Hoje tudo é comercializado. Vendem-SE até lugares no céu. (O SE é indice de voz
passiva pronominal).

Ill. Depois de tudo aquilo, partiu-SE feliz. (O SE é apenas particula de realce).

IV. E incrivel como tudo acontece. Machucou-SE por nada. (O SE é indicador de acdo
reflexiva)

V. Amaram-SE intensamente durante toda vida. (O SE é indice de a¢&do mutua)

(A) somente | e Il estdo incorretas
(B) somente a lll e IV estdo incorretas
(C) todas estdo incorretas

(D) somente a V esta incorreta

(E) nenhuma esta incorreta

QUESTAO 08

Assinale a alternativa em que o enunciado estd de acordo com a norma culta da Lingua
Portuguesa.

(A) Perdoar é uma virtude que a poucos assiste.
(B) Perdoar é uma virtude que a poucos assistem.
(C) Perdoar é uma virtude que ha poucos assistem.
(D) Perdoar é uma virtude que ha poucos assiste.
(E) Perdoar é uma virtude que a pouco assiste.

De volta a casa lembrou-se de fazer a mesma excurséo pelo lado interior do quintal de sua casa, que
ficava contiguo ao dos vizinhos. Aquele também estava coberto de arbustos silvestres e capoeira inculta,
de maneira que, por entre as moitas, podia Elias muito a seu sabor e sem ser visto observar por entre
paus mal unidos da cerca todo o quintal vizinho, e mesmo divisar algumas vezes o terreiro.

Bernardo Guimaraes. O Garimpeiro.

QUESTAO 09

Pela leitura do fragmento de texto acima, pode-se deduzir que as palavras em destaque nas
assertivas abaixo tém as seguintes fun¢des:

I. que- éum pronome relativo tendo como antecedente a palavra casa.
Il. que - é pronome relativo tendo com antecedente a palavra quintal.

lll. aquele — é pronome demonstrativo e se refere a palavra quintal.

IV. de maneira que — é uma locugéo conjuntiva consecutiva.

V. por entre - € uma locugdo conjuntiva subordinativa.

Assinale a alternativa CORRETA:

(A) apenas |, Il e lll estdo corretas
(B) apenas lll, IV eV estdo corretas
(C) apenas |, lll e IV estdo corretas

cargo: BIOLOGO
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(D) apenas I, Il e IV estdo corretas
(E) apenas al, lll eV estdo corretas

O coracéo batia-lhe com tal violéncia, que tinha medo que fosse ouvido e traisse a sua presenga ali.
Entretanto quase se envergonhava de estar ali espreitando as escondidas e profanando com suas vistas
o inocente e descuidoso desalinho daquela casta criatura. Queria fugir, mas seus pés pregados a terra, e
seus olhos ndo podiam desviar-se daquela Angélica figura que os fascinava, e se Llcia nunca dali saisse,
Elias também ali ficaria para sempre, ou entdo de um salto transpondo a cerca, iria se arrojar aos pés
dela, se do lado de cima da bica nédo estivesse em pé uma escrava que com ela conversava. Era a boa e
fiel Joana, que acabava de colher nos canteiros destrogados daquela inculta horta um punhado de ervas
para o parco jantar da familia, enquanto a senhora lavava roupa.

Bernardo Guimardes. O Garimpeiro.
QUESTAO 10

Observe que, no fragmento de texto acima, a palavra que é recorrente. Leia as assertivas
abaixo e assinale a alternativa em que o que é conjuncao integrante:

I. O coragéo bati-lhe com tal violéncia, que tinha medo (...)

II.  (...) tinha medo que fosse ouvido e traisse sua presenca ali.

Ill. (...) n&o estivesse em pé uma escrava que com ela conversava.
IV. (...) desviar-se daquela Angélica figura que os fascinava (...)

IV. Era a boa e fiel Joana, que acabava de colher nos canteiros (...)

Assinale a alternativa CORRETA:

(A) somente | e Il estdo corretas
(B) somente lll e IV estéo corretas
(C) somente IV e V estéo corretas
(D) nenhuma esté correta

(E) todas estéo corretas

PROVA DE CONHECIMENTOS REGIONAIS

QUESTAO 11

Estudos em geografia politica tém apontado que a cidade de Araguaina concentra altos indices
de violéncia em alguns setores, conforme levantamento feito em margo de 2007 junto a Policia
Militar apurou que os bairros com maiores indices de ocorréncias policiais naquele periodo
foram Sao Jodo, Araguaina Sul, Jardim Paulista, Raizal e Eldorado (VASCONCELOS FILHO,
Jodo Manoel, 2008, adaptado.). Isso demonstra 0 quanto a violéncia urbana esta presente no
cotidiano de nossas cidades, ndo apenas em Araguaina, mas também em outras localidades.
Sobre isso podemos considerar CORRETO afirmar que

(A) a violéncia urbana é caracteristica unicamente das grandes metropoles nacionais e
regionais. Isso explica o fato de Araguaina, como cidade com potencial em se tornar
uma metropole regional, tenha um alto indice de violéncia urbana.

cargo: BIOLOGO
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(B) a violéncia urbana estd concentrada em alguns pontos especificos do territorio
brasileiro, como nas regifes sudeste e norte do pais. Isso faz com que as cidades do
Rio de Janeiro e Araguaina sejam as mais violentas de cada regido apontada
anteriormente, respectivamente.

(C) a violéncia urbana ocorre apenas em cidades consideradas polos regionais. A fungéo
que Araguaina exerce como pélo regional para o norte do Estado do Tocantins
justifica seus altos indices de violéncia.

(D) a diversidade dos territérios € um contraste probleméatico e contribui para a ocorréncia
da violéncia urbana. Isso se deve as desigualdades sociais e urbanas produzidas pelo
modo de producao capitalista, ndo sendo diferente em Araguaina.

(E) a violéncia urbana de Araguaina € resultado dos investimentos do poder publico em
politicas publicas implementadas para as areas de saude, educacgéo, lazer, cultura e
infraestrutura.

QUESTAO 12
Leia as consideragdes abaixo sobre a cidade de Araguaina feitas com base em Lopes (2009):

l. A cidade de Araguaina, a mais importante do estado do Tocantins, localizada em sua
por¢do norte, constitui um polo regional diante de sua posi¢do econdmica da qual
oferece os servicos que vao do sistema de salde, de educagdo ao bancério dentre
outros. Esta mobilidade faz com que apresente uma certa hegemonia em relagédo as
outras cidades da prépria regido, como também de outros estados que fazem limite
com o Tocantins.

Il O municipio de Araguaina foi um dos contemplados com o plano de desenvolvimento
na abertura da agropecuaria, na década de 1950 com os Planos de Integracdo
Nacional (PIN) firmado pelo governo federal, que objetivava a criagdo de rodovias
como a BR 153 e da Ferrovia Norte-Sul, para facilitar o acesso a regido mais isolada
geograficamente do restante do pais e que efetivasse a pesca no rio Araguaia nesta
regido como atividade principal.

Il. Araguaina além de ser o eixo norteador de entrada e de saida dos aliciados e
aliciadores, é também um dos locais de praticas de trabalho escravo de modo que as
fazendas ja foram autuadas pelo servico mével da justica federal. A cidade que é
considerada um dos centros econdmicos do estado, é também considerada
geograficamente o local de recrutamento dos trabalhadores vitimas das praticas de
trabalho escravo.

V. Araguaina é uma cidade que possibilita esta integracéo da cadeia que vem formar as
praticas de trabalho escravo por divida, mediante o seu ponto estratégico de
localizagdo, da qual faz fronteira com Ronddnia e Piaui, estados da federacdo que
constituem maiores indices de trabalhadores vitimas deste processo degenerativo.
Esta posicdo da cidade de Araguaina enquanto uma localizagdo adequada para o
recrutamento de trabalhadores pelos aliciadores para trabalharem nas fazendas, se da
pela falta de mecanismos para deté-los, diante do processo acumulativo do capital em
gue o proprietario esconde-se atras do outro que Ihes presta servigo, o aliciador.

cargo: BIOLOGO
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V. Araguaina ndo é apenas um dos locais de entrada e saida de aliciadores e de pebes
para trabalharem nas propriedades em outros municipios dentro ou fora do estado,
mas 0 municipio se encontra na lista dos que praticam o trabalho escravo por divida
em seus estabelecimentos agropecuarios. A peonagem encontra-se desde o momento
em que Araguaina foi beneficiada com os projetos desenvolvimentistas dos militares
para integrar as regides indspitas as regides desenvolvidas.

Estdo CORRETOS apenas os itens contidos na alternativa:

(A) I lell.
(B) I, llleV.
() 11, e V.
(D) I, IVeV.
(E) I,IVeV.

O nimero de empregos formais no Estado do Tocantins alcangou 228,3 mil em dezembro de 2009,
representando um crescimento de 7,10% em relacdo ao estoque de emprego de dezembro de 2008. Em
ndmeros absolutos, esse aumento correspondeu ao acréscimo de 15,1 mil postos de trabalho, em relagéo
a dezembro do ano anterior. Em termos absolutos, os setores que apresentaram os melhores
desempenhos foram a Administragdo Publica, com a geracdo de 8,0 mil novos postos (+7,50%), os
Servicos, com 3,4 mil postos de trabalho (+11,13%), e o Comércio, que criou 3,1 mil novos postos de
trabalho (+9,46%). Em termos relativos, os melhores desempenhos foram dos setores de Servigos, com
crescimento de +11,13% (+3,4 mil postos), da Industria de Transformagéo, com +9,56% (+1,1 mil postos),
e do Comércio, com +9,46% (+3,1 mil postos). Os maiores desempenhos negativos foram dos setores das
atividades, Servicos Industriais de Utilidade Puablica (6,51%) e Construcdo Civil (4,57%), que eliminaram
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QUESTAO 14

Pelo que foi apresentado no texto do Ministério do Trabalho, podemos dizer que € CORRETO
afirmar que

(A) o setor de Servigos, por ter sido o maior empregador em termos relativos do Estado do
Tocantins entre dezembro de 2008 e dezembro de 2009, pode ser considerado o que
mais contribuiu com o emprego informal no estado no periodo apurado.

(B) pelo fato de a Administragéo Publica ter criado 8 mil postos de trabalhos no Estado do
Tocantins entre dezembro de 2008 e dezembro de 2009, podemos considera-la a
maior empregadora em numeros relativos do estado.

(C) os setores de Servicos Industriais de Utilidade Publica e Construcéo Civil aumentaram
suas participa¢des no mercado formal da economia por meio da ampliacdo do numero
de postos de trabalhos.

(D) a Administracdo Publica, os Servicos e o Comércio foram os 3 (trés) setores que se
destacaram no nimero de postos de trabalhos ampliados, chegando a mais de 14 mil
vagas entre dezembro de 2008 e dezembro de 2009.

(E) o Estado do Tocantins, entre dezembro de 2008 e dezembro de 2009, sofreu uma
gueda no numero relativo de postos de trabalhos cujo motivo apontado foi a crise
financeira mundial de 2008.

188 e 610 postos de trabalho, respectivamente (Ministério do Trabalho, 2010, adaptado).

QUESTAO 13
De acordo com os dados apresentados pelo Ministério do Trabalho, € CORRETO afirmar que

(A) com o aumento de vagas no setor informal, o Estado do Tocantins colabora com o
aumento de contribuicbes a Previdéncia Social, permitindo que cidaddos
tocantinenses tenham um maior acesso a aposentadoria.

(B) o Estado do Tocantins ampliou o numero de postos de trabalhos no mercado informal
da economia, o que corresponde a um aumento no nuamero de trabalhadores com
carteira assinada com direitos trabalhistas assegurados.

(C) entre dezembro de 2008 e dezembro de 2009 foram criados 15,1 mil novos postos de
trabalho no Estado do Tocantins, o que implica em um crescimento relativo de 7,10%,
ampliando a oferta de vagas no mercado formal de trabalho.

(D) os numeros relativos ao aumento de postos de trabalho no Estado do Tocantins de
dezembro de 2009 séo inferiores aos de dezembro de 2008, o que demonstra um
reflexo da crise financeira mundial de 2008 sobre o estado.

(E) o ingresso de mais de 15 mil pessoas no emprego informal contribui com o
desenvolvimento econdmico do Estado do Tocantins, o qual se encontrava estagnado
desde dezembro de 2008 como resultado da crise financeira mundial daquele ano.

cargo: BIOLOGO

A criagdo do Estado do Tocantins, em 1988, legitimou um projeto de autonomia que expressava as
necessidades econdmicas e politico administrativas de seu préprio tempo, mas trazia também as falas de
outras geracdes e seus projetos inconclusos. Entretanto, o projeto que se viabilizou em 1988 néo pode ser
reduzido ao desfecho de uma experiéncia vitoriosa do projeto articulado por Teotdnio Segurado e Felipe
Cardoso. As condicdes de 1988 sdo inéditas no plano das relagbes sociais, econdémicas e politico
administrativas (CAVALCANTE, Maria do E. S. R. O discurso autonomista do Tocantins. Goiania : Ed. da
UCG, 2003, p. 13, adaptado).

QUESTAO 15

No texto acima, quando a autora menciona que o projeto de autonomia do Estado do Tocantins
de 1988 trouxe consigo falas de outras geragdes e projetos inconclusos, ela refere-se

l. ao discurso autonomista de 1821.

1. ao discurso de independéncia de 1889.
1. ao discurso autonomista de 1956 a 1960.
V. ao discurso de independéncia de 1975.

Estdo CORRETOS apenas os itens contidos na alternativa:

A) lell
(B) lelV
©) liell
(D) lle IV
(E) lell

cargo: BIOLOGO
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QUESTAO 16

No texto acima, quando a autora menciona que o projeto que se viabilizou em 1988 nédo pode
ser reduzido ao desfecho de uma experiéncia vitoriosa do projeto articulado por Teotonio
Segurado e Felipe Cardoso, podemos dizer que

l. 0 movimento pela autonomia iniciou-se com Teotdnio Segurado e, desde essa época,
vem sendo consolidado, ano apds ano, até alcancar o objetivo de criacdo do Estado
do Tocantins, em 1988.

. 0 Unico movimento pela autonomia iniciou-se em 1988, de forma independente,
organizado por politicos e intelectuais locais com a finalidade de criar o Estado do
Tocantins.

Il as condicBes que levaram a criacdo do Estado do Tocantins em 1988 sao
diferenciadas em termos sociais, econdmicos e politico-administrativos, com relacdo a
outros que o antecederam.

Esta CORRETA a alternativa:

(A) apenas o item I.
(B) apenas oitem Il
(C) apenas o item llI.
(D) oitemleoitemll.
(E) oitem Il e oitem Il

QUESTAO 17

“A navegacao do rio Tocantins, desde os primordios, baseou-se em dois elementos primordiais:
experiéncia e forga fisica. Sem eles, a saga aventureira de bandeirantes, missionarios e,
posteriormente, dos comerciantes ribeirinhos, certamente ndo teria acontecido” (FLORES,
Kétia Maia. Caminhos que andam: o rio Tocantins e a Navegacao fluvial nos sertdes do Brasil.
Goiania: Ed. da UCG, 2009).

Sobre a navegagédo do rio Tocantins no século XIX, € INCORRETO dizer que

(A) as embarcagBes mais apropriadas para a navegagao no rio Tocantins, considerando a
velocidade das aguas e as condi¢fes ideais para a navegacdo sem o enfrentamento
de pedreiras e corredeiras, deviam ser muito grandes, mais pesadas e de cascos
fundos.

(B) atripulacéo das embarcagdes que navegavam pelo rio era formada, no inicio, em sua
maioria, por indios e ribeirinhos.

(C) com o passar dos anos, mesticos e ribeirinhos passaram também a se ocupar das
atividades relacionadas a navegacéo.

(D) com a regularizacéo da navegacao, os botes constituiram o grosso das embarcacdes
que faziam carreira com o Para, o que exigiu a profissionaliza¢éo da atividade.

(E) do piloto da embarcacéo se exigia um profundo conhecimento do rio, suas corredeiras,
cachoeiras e muita experiéncia pratica adquirida em varias viagens.

cargo: BIOLOGO
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QUESTAO 18

A luta das quebradeiras de coco babagu pela libertagdo do coco preso, teve inicio no Estado do
Maranh&o na regido do Médio Mearim, a partir do impedimento por parte dos proprietarios de
terras da atividade de coleta e de quebra do coco nas areas cercadas pelos pecuaristas e
ainda pela derrubada das palmeiras de babacu. (ROCHA, Maria Regina Teixeira da. A luta das
mulheres quebradeiras de coco babagu, pela libertagdo do “coco preso” e pela posse da terra,
2010, adaptado).

Sobre esse movimento social assinale a alternativa INCORRETA:

(A) a expressao “coco preso” é utilizada pelo Movimento das Quebradeiras de Coco
Babacu - MIQCB, para designar o periodo de cercamento das propriedades e das
proibicdes, pelos pretensos donos, do acesso aos babacguais e, consequentemente,
da livre coleta do coco babacu.

(B) outro fator que contribuiu para esse processo de luta pela libertacdo do coco preso e
da terra, foi a diminuicdo das areas destinadas & pequena agricultura, visto que a
prioridade dos fazendeiros era o plantio do capim, ocupando grandes extensdes de
terra.

(C) no estado do Tocantins os conflitos sociais em torno da questdo dos babaguais,
deram-se principalmente na regido do Bico do Papagaio, marcada por confrontos
entre fazendeiros e pequenos posseiros pelo controle da terra e dos recursos naturais
durantes as décadas de 1970, 1980 e 1990, acentuada com a morte do Padre Josimo
em 1986, religioso catdlico que atuava naquela regido, cujo assassinato teve
repercussao em nivel internacional através dos meios de comunicacao.

(D) com esses acontecimentos as mulheres quebradeiras de coco do Bico do papagaio
tiveram oportunidade de trocar conhecimento com outras realidades e, a partir dai,
passaram a desenvolver um processo continuo de formacao e organizagao.

(E) A privatizacdo e cercamento dos babaguais e suas consequencias, significaram um
recuo no movimento dessas mulheres, levando-as a ndo exercerem suas atividades
como quebradeiras de coco em toda regido.

QUESTAO 19

A Regido do Bico do Papagaio, norte do Estado de Tocantins, € parte integrante da Amazénia
Legal. Confluéncia do cerrado com a mata amazénica, a regido € banhada pelos rios Araguaia
e Tocantins. A construgdo e a pavimentagdo da rodovia Belém-Brasilia, nos anos 50 e 60,
deram impulso a sua ocupacao com atividades agropecudrias e extrativistas tradicionais.
Dentre as afirmativas abaixo, assinale a INCORRETA:

(A) A regido conhecida como Bico do Papagaio deve ser compreendida ndo apenas pelo
espaco geografico entre o baixo Araguaia e Tocantins, mas por uma vasta regido de
entorno, também conhecida como Amazoénia Oriental.

(B) O processo de ocupacao na regido do Bico do Papagaio ocorreu a partir da segunda
metade do século vinte de forma pacifica entre posseiros, latifundiarias e grileiros.
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(C) A ocupacao definitiva dessa regiao ocorreu no inicio do século XIX, com os criadores
de gado, seguidos por religiosos em busca de almas e por mineiros em busca de ouro,
fundadores das principais cidades ribeirinhas do Araguaia e do Tocantins.

(D) Um outro surto povoador da regido veio com a extragcao da borracha, cujas crises de
producdo suscitaram uma povoacado espalhada na vasta floresta.

(E) Articulam-se na regido grandes projetos relacionados as atividades agroexportadoras,
como a carne bovina, a soja e outros gréos. A Hidrovia Araguaia-Tocantins,
hidrelétricas e grandes estruturas de irrigacédo sao exemplos desse esforgo.

QUESTAO 20
O maior projeto hidrelétrico atualmente em construgao na divisa entre os Estados do Tocantins
e Maranhdo é a Usina Hidrelétrica de Estreito, considerada uma das grandes apostas do
Programa de Aceleragcdo do Crescimento (PAC) na area energética, junto com o Complexo
Madeira (RO) e Belo Monte (PA).

Os municipios do estado do Tocantins que serdo impactados pela formacéo do lago, apos a
concluséo da Hidrelétrica de Estreito, s&o:

(A) Aguiarnopolis, Palmeiras do Tocantins, Darcinépolis e Babagulandia
(B) Aguiarnopolis, Araguaina, Tocantindpolis e Wanderlandia

(C) Aguiarnopolis, Presidente Kennedy, Babagulandia e Araguatins

(D) Aguiarnopolis, Araguaina, Araguatins e Palmeiras do Tocantins

(E) Aguiarnopolis, Araguaina, Presidente Kennedy e Wanderlandia

PROVA DE INFORMATICA

QUESTAO 21

No sistema operacional Windows XP, o Gerenciador de dispositivos lista todos os dispositivos
de hardware instalados no computador, conforme mostra a figura a seguir.

LY Gerenciador de dispositivos

Arquivo  Acdo  Exibir  Ajuda

m g 2 &

|

H8 Adaptadores de rede

@ adaptadores de video
Baterias

‘i Computador

A Controladores de host Digital Seguro

@, controladores de som, video e jogo
Controladores IDE ATAATARL

% Controladores USE {barramento serial universal)

{9 Dispositivos de interface humana

f Dispositivos de sistema

f‘ Monitores

") Mouse e outros dispositivos apontadores
Qukros dispositivos

+- [ PCMCIA adapters

+ ¥ Processadores

+ s Teclados

+-%ge Unidades de disco

+-d Unidades de DYD{CD-ROM

- - (- - - -

¥
¥
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No Painel de Controle, modo de exibicdo classico, o icone que fornece acesso a este
gerenciador é:

(A) Sistema

(B) AtualizacBes automaticas
(C) Central de seguranca

(D) Ferramentas administrativas
(E) Computador

QUESTAO 22

O BrOffice é a versédo brasileira da suite gratuita de aplicativos para escritério OpenOffice. O
software de processamento de textos desta suite € conhecido como Writer. A versédo 3.2 deste
programa suporta a funcionalidade de Estilos e formatagdo. A atribuicdo do estilo de
formatacdo padréo a um texto selecionado pode ser feita pressionando:

(A) Ctrl+P
(B) Ctrl+M
(C) Ctri+D
(D) CtrlI+C
(E) Shift+M

QUESTAO 23

O correio eletrdnico € uma tecnologia que permite a troca de mensagens. A manipulagao
destas mensagens é feita por um programa de computador conhecido como software cliente de
correio eletrdnico. Este programa “conversa” com servidores de mensagem eletronica através
de protocolos.

Sobre os protocolos de correio eletrdnico, julgue as seguintes assertivas:

I. SMTP é um protocolo responsavel pelo envio de mensagens eletrdnicas.
Il. POP3 é um protocolo que permite a transferéncia de mensagens eletronicas remotas
para um cliente local.
Ill. IMAP é um protocolo inteligente responsavel pela entrega de mensagens eletrnicas e
que ndo permite o envio de mensagens com virus.

Com base nestas assertivas, € CORRETO afirmar que:

(A) Somente | e Il sdo verdadeiras
(B) Somente | e Ill s&o verdadeiras
(C) Somente a lll é verdadeira

(D) Somente a | é verdadeira

(E) Todas séo verdadeiras
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QUESTAO 24

Conhecido apenas pelo nome Linux, o sistema operacional GNU/Linux é formado pela juncao
do kernel do Linux e das ferramentas da GNU. A respeito deste sistema operacional, avalie as
seguintes assertivas:

I. Os dois projetos mais difundidos de interface grafica para o sistema operacional
GNU/Linux sdo GNOME e KDE.
1. No sistema operacional GNU/Linux, cada arquivo pode ser associado a um usuario e
a um grupo.
ll. E possivel configurar uma particdo do disco rigido para ser usada exclusivamente
para armazenagem dos dados dos usuarios.

Com base nestas assertivas, € CORRETO afirmar que:

(A) Somente | e Il sédo verdadeiras
(B) Somente | e Il séo verdadeiras
(C) Somente a lll é verdadeira

(D) Somente a | é verdadeira

(E) Todas sé&o verdadeiras

QUESTAO 25

No Microsoft Office Excel 2003, em portugués, foi criada a planilha a seguir.

IEJ grquiva  Editar  Exibir  Inserir  Formatar  F
NEHS S AIVE & E@-
1 - i
A | B C oD |

[ RN R N

M| = | k3| —
oM ) —=

Considerando que a férmula =A$1+B$1 foi inserida na célula C1 e que, depois, a alca de
preenchimento foi arrastada da célula C1 até C4, os valores apresentados, respectivamente,
para as células C1, C2, C3 e C4 foram:

(A) 3-3-3-3
(B) 2-3-5-6
(C) 3-5-8-11
(D) 2-3-6-8
(E) 1-2-3-5
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PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 26

Avalie as assertivas a seguir e assinale a op¢cdo CORRETA:

I.  Os elementos quimicos mais abundantes nos organismos vivos, em termos
percentuais do nimero total de atomos, sao: hidrogénio, carbono, oxigénio
e nitrogénio.

Il. Elementos quimicos que comparecem em quantidades diminutas no corpo
humano, chamados de microelementos, ndo sdo essenciais a vida do
organismo.

Ill. A conformacéo tridimensional adotada pelas biomoléculas é de suma
importancia para a ocorréncia de intera¢des especificas entre as mesmas.

IV. Aminoéacidos, DNA, glicose e lipidios sdo macromoléculas encontradas no
interior das células.

(A) Al llelll sdo verdadeiras; a IV € falsa

(B) Al lll eV sao verdadeiras; a Il é falsa

(C) Alelll sdo verdadeiras; all e IV sao falsas
(D) Al elll séo verdadeiras; a | e IV sdo falsas
(E) ALl Il elV sdo verdadeiras.

QUESTAO 27

A partir de seus conhecimentos sobre as proteinas, marque a alternativa INCORRETA:

(A) Enzimas, proteinas estruturais, proteinas transportadoras e proteinas de motilidade séo
algumas das possiveis classificacdes dadas as proteinas de acordo com suas funcdes
bioldgicas.

(B) Algumas proteinas apresentam em sua estrutura um componente quimico que ndo é
aminoacido, denominado de grupo prostético.

(C) Algumas proteinas necessitam ser purificadas para determinacéo de sua composi¢éao e
propriedades e, para tal fim, métodos como cromatografia de exclusdo por tamanho e
cromatografia de afinidade podem ser adotados.

(D) Com excegdo de um pequeno grupo de RNA com propriedades cataliticas, todas as
enzimas sao proteinas e muitas sdo nomeadas pela adicao do sufixo “ose” ao nome do
substrato ou a palavra ou frase que escreve sua atividade.

(E) As enzimas atuam como catalisadores das rea¢fes, aumentando a velocidade de
reagcdo sem afetar o equilibrio das mesmas, e tais reagdes ocorrem em uma parte da
estrutura molecular da enzima denominada de sitio ativo.
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QUESTAO 28
Relacione as colunas a seguir e marque a alternativa que apresenta a ordem CORRETA dos
nameros:
1- DNA - Fita simples de nucleotideos que contém a informacgé&o (cddons)
2- Transcrigdo para sintese de uma proteina. ( )
3- Traducao - Processo pelo qual moléculas de RNA séo sintetizadas. ( )

4- Ribossomo
5- RNA transportador
6- RNA mensageiro

(A)
(B)
©
(D)
(E)

- Local de sintese de proteinas. ()

- Polinucleotideo, transportador da informacédo genética, formado
por uma sequéncia especifica de desoxirribonucleotideos. ( )

- Processo pelo qual uma sequéncia especifica de aminoéacidos é
ligada ocorrendo a sintese protéica. ( )

- Moléculas de RNA que se combinam covalentemente com
aminoacidos especificos. ( )

QUESTAO 29

A mée deseja descobrir quem é o pai da sua crianca e resolve solicitar um teste de
paternidade. Neste caso, ela suspeita de dois homens como supostos pais da criancga.
Avalie o resultado abaixo e marque a alternativa CORRETA:

(A)

(B)

©

Suposto Pai 1 Crianga Suposto Pai 2

Para se realizar o teste de paternidade, o DNA obtido de amostras da crianca e dos
supostos pais sdo cortados por enzimas diferentes, sdo submetidos a um campo elétrico
e o resultado é comparado para inclusdo ou exclusdo de paternidade.

O suposto pai 2 é de fato o pai da crianga, com um padrao de concordancia de 50%, o
gue seria esperado, uma vez que metade dos cromossomos do filho veio da mée e a
outra metade veio do pai.

Nao é possivel descobrir quem € o pai da crianga sem comparar o padrdo de bandas de
DNA proveniente de amostra da mée da crianca.

cargo: BIOLOGO

UFT/ COPESE

()

(E)

PREFEITURA MUNICIPAL DE ARAGUAINA

Nenhum dos supostos pais (1 e 2), a partir da avaliagdo dos resultados obtidos, pode
ser incluido como o pai da crianga, uma vez que a concordancia dos fragmentos
gerados pela eletroforese deveria ser de 100% entre pai e filho.

O resultado obtido ndo é suficiente para incluir ou excluir a paternidade da crianca.

QUESTAO 30

A respeito da tecnologia do DNA recombinante, € INCORRETO afirmar:

(A)

(B)
©

(D)

(E)

Comumente chamada de engenharia genética, a tecnologia do DNA recombinante
engloba algumas técnicas moleculares que podem ser usadas para analisar, alterar e
recombinar praticamente quaisquer sequéncias de DNA.

O principal advento que tornou possivel a tecnologia do DNA recombinante foi a
descoberta das enzimas de restricdo que fazem cortes no DNA em locais precisos.

Em geral, as enzimas de restricdo reconhecem sequéncias de 4 a 8 pares de bases e
dois tipos de corte sdo possiveis: desencontrado, gerando extremidades coesivas ou
adesivas e ndo desencontrado, gerando extremidades cegas.

A clonagem génica é necessaria em muitos métodos de DNA recombinante quando se
necessita de numerosas copias de um fragmento especifico de DNA, e para isso 0
fragmento é colocado em uma bactéria para que replique o DNA.

Até o momento, vetores plasmidiais sdo os Unicos vetores conhecidos como molécula
estavel, replicante, & qual um fragmento de DNA exdgeno pode ser ligado para
introdugdo em outra célula.

QUESTAO 31

A figura abaixo representa os passos de uma reacdo em cadeia da polimerase (PCR). Marque
a alternativa INCORRETA:

(A)

el v —=
v v —
[— = B e— T
/i e, =, ¥ =N
— : ) —
\ —_— e =
\,‘ . ‘.—{ ']
A T e —
N W , M,

A cada ciclo que se passa o nimero de copias do fragmento alvo cresce em progressao
geométrica ou exponencialmente.
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(B) Cada ciclo da PCR envolve as etapas de desnaturacdo, hibridacdo dos primers e
sintese de novo filamento pela enzima DNA polimerase.

(C) Para se efetuar a PCR séo requisitados, apenas: DNA a ser amplificado, um par de
primers complementares & sequéncia do DNA, ions magnésio e sais.

(D) Cada vez que o ciclo é repetido, a quantidade de DNA alvo dobra.

(E) As trés etapas dentro de cada ciclo de PCR séo realizadas por variag@es especificas na
temperatura.

QUESTAO 32

O termo ecossistema pode ser reconhecido e estudado em diferentes escalas espaciais,
variando das unidades locais — tais como um lago — até o globo terrestre. Um eco6logo para
avaliar os processos de ecossistemas deve compreender alguns conceitos chaves, como:

I. Os corpos dos organismos vivos dentro de uma unidade de é&rea constituem um
suprimento permanente de biomassa.

Il. Por biomassa, entende-se a massa de organismos por unidade de area de solo (ou
agua) e sempre é expressa em unidades de massa (por exemplo, gramas por metro
quadrado).

Ill. A produtividade primaria de uma comunidade é a taxa em que a biomassa é produzida
por unidade de &rea pelos produtores primarios.

IV. Uma porgdo da produtividade primaria bruta (PPB), que se refere a fixacdo total de
energia pela fotossintese, é usada pelo proprio produtor primario durante a fotossintese
e outra parte é perdida pela comunidade como calor respiratorio (R).

Dos conceitos chave acima, estdo CORRETOS:

(A) Apenas os descritos em | e Ill.

(B) Apenas os descritos em |, lll, e IV.
(C) Apenas os descritos em Il e IV.
(D) Apenas os descritos em lll e IV.
(E) Apenas os descritos em Il, lll e IV.

QUESTAO 33

A filotaxia refere-se a maneira pela qual as folhas se dispdem sobre o caule. Observe a figura a
seguir e marque a alternativa que preenche CORRETAMENTE os itens I, Il e Ill.

fﬂ

(A) I-Alternada, II-Oposta cruzada e IlI-Oposta distica.
(B) 1-Oposta, II-Oposta distica e Ill-Oposta cruzada.
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(C) I- Rosulada, 1I-Oposta distica e lll-Oposta cruzada.

(D) I-Verticulada, II-Oposta distica e llI-Oposta cruzada.

(E) I1-Oposta cruzada, Il-Oposta distica e IlI- Verticulada.

O planejamento ambiental ou territorial tem sido fomentado de forma mais sistematica
nas Ultimas décadas. Para esse fim, tém sido desenvolvidos diferentes enfoques metodoldgicos,
alguns dos quais consideram que a ordenacéo e a gestéo de territorio constituem o processo de
estabelecimento e promulgacdo de normas concretas de uso e implementacéo, realizagéo,
monitoramento e controle dos processos elaborados de acordo com as diretrizes do
planejamento. Esse conjunto de atividades envolve aspectos variados, de natureza cientifica,
técnica ou politica administrativa. O planejamento ambiental pode se realizar em trés niveis —
macro, meso e micro, cada qual apresentando diferentes problemas e sua resolugéo depende de
técnicas e instrumentos de analises também distintas. As acdes em nivel macro sdo geralmente
as referentes ao levantamento diagnoéstico e definicdo de metas e objetivos. As a¢des em nivel
micro, prevéem a selegdo de unidades especificas para empreendimentos e determinagdo de
medidas preventivas a serem aplicadas para reduzir os impactos gerados.

Adaptado de Curso de gestdo ambiental. Sdo Paulo: Editora Manole Ltda, 2004. p.760.

QUESTAO 34

Segundo o texto acima, em nivel macro do planejamento ambiental pode-se afirmar que sédo
realizadas as seguintes atividades:

I. Selecéo de localizacdes especificas para os empreendimentos.

Il. Andlise e diagndstico do sistema socioecondmico.
Ill. Diagndstico dos principais problemas de desenvolvimento e meio ambiente.
IV. Realizagdo do inventario de recursos naturais, financeiros e humanos.

Das assertivas acima, estdo CORRETAS apenas:

@ lell

B®) Lllelv

© Lilell

D) I, llelv
(E) LI lelv

QUESTAO 35

Segundo o texto acima, em nivel micro do planejamento ambiental pode-se afirmar que séo
realizadas as seguintes atividades:

I. Definicdo e caracteriza¢@o das atividades a serem desenvolvidas.
Il. Determinacdo de medidas preventivas e corretivas.
lll. Avaliagdo comparativa de diferentes projetos,

ambientais.
IV. Definicdo de sistemas de monitoramento e controle que possam servir de indicadores de
impactos ambientais.

incluindo avaliagcdo de impactos
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Das assertivas acima, estdo CORRETAS apenas:

(A) lell

(B) I, eIV

(© ILllelv

(D) ILitell

(E) LI, elv
QUESTAO 36

O uso de pesticidas quimicos, para controle de pragas e doencas, perde seu papel na
agricultura sustentavel quando ha desenvolvimento de resisténcia de pragas. A evolugédo da
resisténcia ao pesticida resulta do processo de selegdo natural, e sua ocorréncia é quase certa
quando sdo mortas grandes quantidades de individuos de uma populagdo geneticamente
variavel. Uma alternativa viavel € o uso de controle bioldgico, definido aqui como a acédo de
inimigos naturais sobre uma populagdo de praga, a fim de manté-la numa densidade
populacional que ndo cause danos a cultura. Sobre controle biolégico € CORRETO afirmar.

(A) O inimigo natural de uma praga pode ser importado de outra &rea geografica, muito
frequentemente de onde a praga se originou, sem causar danos ambientais na area de
introducéo.

(B) As vezes o inimigo natural € capaz de persistir durante todo o ano, podendo ser
inoculado repetidas vezes para ter agao eficaz.

(C) A cultura pode ser diretamente inoculada por uma pequena quantidade de um inimigo
natural da praga, que nado persiste, mas funciona como um pesticida quimico para as
pragas.

(D) A inoculacédo é largamente utilizada no controle biolégico de espécies cultivadas em
estufas, onde, ao final da estacdo de crescimento, as culturas sdo removidas, junto com
as pragas e seus inimigos naturais.

(E) O controle bioldgico parece ser uma pratica favoravel ao ambiente, pois quando o
agente biologico é escolhido rigorosamente com éxito aparente ndo tem impactado
outras espécies que nédo sdo alvos.

QUESTAO 37

A biogeografia € a ciéncia que tenta explicar os padrdes de distribuicdo e a variabilidade entre
os individuos, as populacdes e as comunidades na terra. A medida que a idade da terra e a
evolugdo comecaram a ser melhores entendidas, dois grupos de pesquisadores, 0s
biogedgrafos ecologos e os biogedgrafos historicos, desenvolveram novos métodos para gerar
hipéteses testaveis sobre a distribuicdo geografica. Pautado nos conceitos abordados por estas
duas linhas de pensamento biogeografico, ¢ CORRETO afirmar que:

(A) Os biogeografos historicos estudam como as atuais distribuigdes séo influenciadas
pelas interagfes entre as espécies e pelas interacdes entre as espécies e seus
ambientes.
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(B) A biogeografia ecolégica concentra seus estudos em escalas mais longas de tempo e
utiliza interagdes intraespecificas para explicar os padrdes locais e regionais de
diversidade de espécies.

(C) Uma das técnicas importantes desenvolvidas pelos biogedgrafos histéricos foi a
transformacéao da filogenia taxonémica em “filogenia de areas”, por meio da substituigdo
das distribuicdes geograficas das espécies por seus nomes.

(D) Os padrées de distribuicao identificados pela “filogenia de area” podem sugerir rotas de
dispersdo, mas ndo pontos de divisdo de biotas devido ao surgimento de barreiras de
dispersao.

(E) Sob a dptica da biogeografia ecoldgica os eventos do passado ndo influenciam os
padrdes de distribuicdo das espécies.

QUESTAO 38

A utilizacdo da agua, tanto para as necessidades do homem como para a preservagéo da vida,
pode ser separada nos seguintes grupos: abastecimento publico, abastecimento industrial,
atividades agropastoris, preservacdo da fauna e da flora aquaticas, recreacdo, geracdo de
energia elétrica, navegacéo, diluicdo e transporte de efluentes.

A respeito dos processos de tratamento das aguas, todos os itens abaixo sdo considerados
processos bioldgicos, EXCETO:

(A) Cloracao

(B) Lodos ativados e suas variagdes

(C) Lagoas aeradas

(D) Lagoas de estabilizac¢&o facultativas e anaerébias
(E) Filtros biologicos anaerdbios ou aerébios

QUESTAO 39

Em estatistica basica, medidas de dispersdo sdo medidas de variacdo ou distribuicdo de
dados, sendo que alguns dados podem ter valores mais “préximos” ou mais “espalhados”.
Imagine que quatro alunos obtiveram, em cinco provas, as notas apresentadas na tabela
abaixo.

Aluno Notas Média
Augusta 5 5 5 5 5 5

Bento 6 4 5 4 6 5

Jozias 10 5 5 5 0 5
Mariana 10 (1) 5 0 0 5

Adaptado de VIEIRA, S. Introducéo a Bioestatistica. Rio de Janeiro, 1980.

A tabela acima mostra claramente que:

(A) Todos os alunos obtiveram média igual, e a dispersé@o das notas em torno da média é a
mesma para todos os alunos.
(B) As notas de Augusta variaram, mas a dispersédo é nula.
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(C) A disperséo das notas de Bento € menor do que a disperséo das notas de Jozias.
(D) As notas de Mariana tém a menor variagdo quando comparadas com as dos outros
alunos.

(E) Na&o ha diferencga na dispersdo das notas dos alunos amostrados.

QUESTAO 40

Desde a metade do século XVIII, os nomes das plantas eram formados por diversas palavras, porém
em 1753, Linnaeus propés o sistema Binomial no qual a primeira palavra seria usada para indicar o
género e a segunda seria o epiteto especifico. Todavia, com o surgimento de plantas novas, tornou-se
necessario a elaboragéo de algum documento que pudesse organizar de forma adequada os binomes
e as categorias taxondmicas. Assim, em 1867, Alphonse de Candolle sugeriu algumas normas de
organizagdo da nomenclatura botanica. Apdés muitas revisdes e discussdes o “Codigo de Paris de
1867” foi criado e desde entdo sao realizados periodicamente congressos internacionais com o objetivo
de consolidar um Cédigo Internacional de Nomenclatura Botanica, estabelecendo e universalizando os
nomes referentes a cada categoria taxondmica. Este Cdédigo estd organizado de acordo com
Principios, Recomendacdes e Regras.

Adaptado de Souza e Lorenzi, Botanica Sistematica - Guia ilustrado para identificagdo das familias de angiospermas da flora brasileira,
baseado em APG Il. Plantarum, Nova Odessa, 2005.

Segundo os Principios, Recomendacdes e Regras da nomenclatura botanica € INCORRETO
afirmar:

(A) Grupos taxondmicos de qualquer categoria séo tratados como taxa (singular: taxon).

(B) Os taxa sdo arranjados hierarquicamente, sendo a Espécie a unidade basica.

(C) As principais categorias dos taxa em sequéncia descendente s&do: Reino, Diviséao,
Classe, Ordem, Familia, Género e Espécie.

(D) As categorias secundérias em sequéncia descendente sdo: tribo (entre familia e
género), secdo e série (entre género e espécie) e variedade e forma (abaixo de
espécie).

(E) As categorias secundarias em sequéncia ascendente sdo: tribo (entre familia e género),
secdo e série (entre género e espécie) e variedade e forma (abaixo de espécie).
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